

以爱赋能，“育”见美好

——株洲市一中推进“美好教育”纪实

前言

她从革命的烽火中诞生,带着“教育振兴中华”的使命,在历史长河中已走过90余载。她地处繁华的市中心地带,却“闹中取静”,文脉相传。庆云山上,朗朗书声不断。悠悠湘江,见证城区基础教育从这里发源。她就是株洲市一中,近百年的春秋更迭,只专注做一件事——教书育人。思政课程培元,国防教育铸魂,书院课程赋能;课程改革提质,队伍建设蓄力,科技创新启智;体育运动强魄,建宁国韵润心,心理健康护航……近年来,作为我市最早的省级示范性普通高中之一,市一中将新时代育人工作的核心内容与学生的全面成长相结合,着眼于学生终身发展,打造了全方位育人的“五位一体”特色教育模式。



建宁国韵民族音乐会。

株洲日报全媒体记者/孙晓静
通讯员/梅光幸

环境之美:处处彰显校园精神

从学校正门进入,顺着毓煌路拾阶而上,桂花香气扑鼻。

放眼望去,建筑古香古色、疏朗有致,亭阁相望、曲径通幽,流水潺潺、山青树茂。

在执信楼与敬知楼之间有两棵大树,据说树龄已超百年。

“十年树木、百年树人,美好的教育一定是能沉下心来,耐得住寂寞去长久坚持的一件事。”市一中校长熊鹰说。

“百年前,袁毓煌先生创办了建宁私立学校,那就是市一中的前身。”在袁毓煌的雕像前,2107班金宏健同学将学校的历史娓娓道来,而他的同学肖昱东则道出“毓秀亭”取自“钟灵毓秀”人杰地灵之意。

“没有刻意去记,听得多了,他们背后的故事便深深印刻在我们的脑海里。”采访中,很多学生对学校的多个雕塑及文化建筑的寓意都烂熟于心。

记者注意到,该校每栋楼都有专属名字。敬道楼、敬知楼、弘毅楼、崇信楼……以功能为区分,根据楼栋的功能,呼应着学校“敬”“信”“诚”“毅”的校园精神。

与众不同,每栋楼大门两边,都挂了木质牌匾对联。“厚德修业登绝顶莫辞远,崇文明德扶初日肯攀高”“画自丹青出动静冷暖观世界,琴从指上闻抑扬疏密识乾坤”“身强骨健雄高万仞心犹壮,神欢体轻潭深千尺水不波”……这些对联全部出自该校教师之手,甚至还有学生贡献的“金点子”。

据了解,该校以“优化育人环境,提升学校品位”为目标,注重校园绿化、美化、净化与校园文化建设的有机结合。将中华优秀传统文化引入学校,使学生浸润在美好的环境中,耳濡目染,学会做人。

科研之美:“三新”“四有”强队伍

今年8月下旬,该校举办首届学术节。全体校领导、中层干部、班主任、教研组长以及2024届高三教师、2023届高三

年级组长、备课组长等共100余人参加。从政策解读、教育教学规划、教研组与备课组发展,从阅卷分析到教育故事,上至学校领导、管理干部,下至各学科教师均要上台发言,堪称前所未有。

“三新”改革背景下,高中课堂教学如何有效落实学科核心素养?复习课如何改变刷题式教学的窠臼,减轻学生负担,提高教学质量?在本次学术节中,教师们凝聚智慧,献计献策,聚焦高质量发展,金句频出,干货满满。

“唯有挺膺担当、笃行奋斗,才能把蓝图变为现实。”在学术会上,熊鹰语重心长。他认为,教师是学校发展的重要动力,教师兴则学校兴,打造出一支人民满意的教师队伍时不我待。

近年来,该校狠抓教育科研工作。全校每个教研组每周都有固定的教研活动时间。在每次教研活动上,教研组会推出两堂研讨课,全体教师都会深入课堂仔细观察,校领导和中层干部也会加入。课后,全体人员聚集一堂,从设计者说课、听课人员评课,教研组长或与会专家点评,到修改、打磨,每个环节落实到位,教研活动扎实有效。

课程建设也有声有色。该校创新性研发“书院课程”,建宁书院传承经典、徐家桥书院援引领航、庆云山书院攀登望远,成为省内外的校本课程典范。此外,该校还多措并举为教师队伍“输血”,充分利用“国家一省一市一学校”四级培训体系,为名师优教师队伍建设“造血”。同时,大力加强师德师风建设,为新、老教师创造和谐、温暖、向上的工作环境,“在一中,每位新教师都会拜一位经验丰富的名师为师,为我们迅速成长保驾护航。”新进教师蒋凤仪表示,自己特别感谢学校在自己教学成长关键期提供的各种帮助。

如今,以“理想信念、有道德情操、有仁爱之心、有扎实学识”为内涵的“四有”好教师标准已植根教师内心,成为市一中全体教职员工的行动指南和价值追求。

全国化工新材料行业产教融合共同体在株成立

株洲日报全媒体记者/孙晓静
通讯员/陈丹 廖娟

10月14日,全国首个化工新材料行业产教融合共同体(以下简称共同体)成立大会在湖南化工职业技术学院召开。来自行业企业、高等学校、职业院校、科研院所等170余家单位,共计400余人齐聚一堂,共话产教融合,共建化工新材料人才培养新生态。

记、校长隆平介绍,建校65年来,学校始终将校企合作、产教融合作为学校高质量发展生命线,主动适应工业化产业转型升级和化工新材料领域快速发展需求。她表示,作为共同体牵头单位之一,学校将以本次大会为契机,努力推动构建化工新材料职业教育与产业耦合发展的大格局,为化工新材料行业提供稳定的人才和技术支撑。

行业产教融合共同体肩负着高质量推进科技创新、人才供给的双重使命。省教育厅副厅长王仁祥表示,成立



学生开心畅游书海。通讯员供图

成长之美:让每个孩子站在舞台中央

新课程改革的浪潮席卷而来,全市城区省级示范性普通高中和特色高中蓬勃发展,处于发展叠加期的市一中面临严峻挑战,必须找到适合自己发展的突破口,探索具有一中特色的发展之路。

学校坚持以“打好中国底色、培育时代新人”为根本,全面建设学校的特色精品课程,探索出了艺体传承中华优秀传统文化与普通高中特色建设相结合的新路径,广大学生在数十个精品社团带领下,每个孩子都有机会站在舞台中央,尽情感受全面发展带来的快乐。

该校“建宁国韵”民乐团,声名赫赫。自2015年建团以来,乐团通过开放胸怀引进资源,常规划训练保证基础,交流研讨提升能力,演出竞赛扩大影响,专场音乐会升级品质等方式,培养了一批又一批民乐演奏人才,成为闪亮的名片。如今,已有团员90余人,拥有专业大型合排室两间,分排室7间,独立琴房十余间,民乐团特聘省、市专家数人常驻指导,形成了独立且完善的课程管理体系。乐团自建立以来,已赴新加坡、上海、广州、深圳、郑州等地学习、参赛和交流,曾荣获第七届亚洲国际艺术大赛一等奖、优秀教育单位,湖南省中小学生艺术展演一等奖等荣誉,举办了五届“建宁国韵”专场民族音乐会。

其实,这只是该校特色发展的一个缩影。通过一手抓常规,一手抓特色,深挖内部潜力,市一中的特色办学之路越走越宽。

作为全国美术课改实验学校,该校学生参加全国、省市各级书画比赛中多次获得优异成绩,向清华美院、中央美院等高等学府输送了大批艺术人才。

作为全国篮球特色学校,该校男、女篮球队多次获市“三好杯”前三名,男、女排球队多次获市“三好杯”第一名,男、女武术队获团体总分第一名。近些年来,体育高考本科上线率稳居

庆祝中国少先队建队74周年 他们从芦淞服装人身上汲取养分

株洲日报全媒体记者/戴凛
通讯员/秦灿

10月13日是中国少先队建队74周年纪念日,二中枫溪学校小学部东校区组织少先队员开展校外实践活动,走进校服生产基地,探访芦淞服装人。

活动前期,队员们积极收集校服相关背景知识,了解中国校服历史变迁及世界各国校服的特点。

在生产车间里,队员们看到,一卷卷布匹在裁剪车间进行电脑自动化裁剪,裁剪后的布片又从裁剪车

间通过自动运输线送到缝制车间,有的在高过头的流水线上缓慢移动,直至到了特定工位,衣服自动下线;有的通过流水槽输送到工位,下流水线时布片已经摇身变成漂亮的校服。严格的质量把控,让队员们感触颇深。他们说,任何工作、任何事情都不能有一丝马虎,认真严谨才能有高质量的产出。通过探访芦淞服装人,还看到了芦淞服装人的艰辛,感受到了科技发展极大地促进了生产力提升。

生态之美:培根铸魂育新人

5月31日下午,市一中敬知楼四合院院内人头攒动,热闹非凡。“高考护航,倾听天团”的大型一对一现场心理咨询活动在这里顺利举行。

同学们由最初的观望、犹豫,到自觉自发排队等候咨询,再到天黑以后也久久不愿离开,一直持续到晚上8点多。整个活动累计咨询个案130余人次。

“老师辅导时的倾听、接纳、无条件关注,帮助我们点亮光芒,追逐梦想,带给我们心灵的支持与抚慰,也为我们纷乱的思绪理出一个脉络,使我们更加信心百倍地走向考场。”来自2201班的学生刘亮这样说。

“青年学生相聚的地方不仅要有读书声,更应该有欢笑声,甚至呐喊声,青春的活力应该得到彻底的释放。”在熊鹰眼里,学生的心理健康格外重要,学校教育不应成为教育的终点,而应该成为人生高质量前行的起点。

他坦言,当今社会信息化浪潮、多元文化流行,与青年学生身心不匹配之间的矛盾,对学校教育形成巨大冲击。培养与健全学生的品格,使用多元评价手段,引领教育的健康发展,开展积极的学生活动,融合品德发展、学科建设、知识获取,才能让学生的成长之路充实而不失快乐。

于是,你可以看到,在市一中,国防教育特色实验班坚持毅行打卡,磨练意志、锻造心性;民乐团每日活动课进行排练,学生在优美的乐曲声中,陶冶情操;社团课上,发现兴趣、找到爱好成为各项运动的主要目的;运动场上,学生在各项运动中放飞自我。

木铎金声,春华秋实。如今,站在新起点,全体一中人正朝着“高质量、有特色、现代化、人民满意”的办学目标,用浓烈的家国情怀和优异的办学成绩彰显名校的使命担当,让美好教育在校园每一处真实而美好地发生。

全国体育传统项目学校田径联赛 八中学子勇夺一金一银

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/黄浦江

2023年全国体育传统项目学校田径联赛总决赛于10月13日至15日在湖北黄石市体育中心田径场举行。株洲八中田径健儿邓雅辰和周米琪奋力拼搏,勇于争先,取得了一金一银的骄人成绩。

在此次大赛中,邓雅辰以52.90秒的成绩获得男子U16组400米栏冠军,是今年全国最好成绩,也是他个人最好成绩;周米琪以1.58米的成绩获得女子U16组组跳高亚军。

近年来,该校坚持立德树人、五育并举,以“一个学生一条发展路径,一个学生一套成长方案”的个性化育人策略,让每一个学生的潜能都能得到充分发挥。

有班徽组徽和口号,有互助监督和探究…… 来看看这所学校的 “养成教育”成果

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/李婉阁

用课程托举未来,让习惯赋能成长。10月12日,市二中枫溪学校初中部开展了第二届初一新生班级文化和小组建设成果展示,由校领导、中层干部以及教师代表对初一年级18个班进行成果验收。

为推动学校综合素质评价管理和深度学习,优化小组合作学习在课堂教学中的运用。二中枫溪学校初中部创新优化新生入学养成教育课程,推进班级合作学习小组建设,培养学生互助监督、自主学习、合作探究的精神。

此次验收中,18个班有序展示了各具班级特色的小组文化建设成果。展示过程中,学生们自信大方,以饱满的精神展示各项成果,用嘹亮的声音向老师们介绍班级文化和特色。

记者看到,各班都拥有属于自己的班名、班徽、班训、班规及班级愿景。每个小组有自己的组名、组训、组徽、组规。小组成员分工明确,组员团结协作充分展示了小组成员的智慧、审美情趣和艺术才华,彰显平等、宽容、激励、追求卓越的小组文化。

校长张艺表示,学校一直致力于构建以学生课程为主体,以教师发展课程和家长成长课程为两翼的激扬生命智慧课程体系,提升育人品质。



初一新生班级文化和小组建设成果展示 记者戴凛/摄

凿石小学: 为校园穿上“绘本新衣”



近日,在天元区凿石小学的校园里,学生们发现很多地方都变了样。原来,该校学生在美术老师的指导下,拿起画笔为平平无奇的井盖、电箱和校园墙壁穿上了特别的“绘本新衣”。

株洲日报全媒体记者/孙晓静 通讯员/刘子琳 摄

栗树山小学:缤纷午间,智趣成长

株洲日报全媒体记者/戴凛 通讯员/毛奕

提高学生人文修养,积淀学生文化功底。日前,芦淞区栗树山小学开发了趣味多彩的“栗·智”午间微课堂,丰富学生在校生活。

该校对学生午休的时间做了统筹安排,在充分发挥学科优势和校本资源的基础上,开发了趣味多彩的“栗·智”午间微课堂,以发展学生个性特长,提升教师语言水平。微课堂涵盖了“午间吟诵”“午间练笔”“午间故事”“午间静读”“德育专题”五大主题,每天10分钟,成为滋养学生心灵成长的“漫时光”。



孩子们利用午间“碎片”时间练笔。 通讯员供图